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1 testas. Šatrijos Ragana. Irkos tragedija

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1.
Paaiškinta teisingai.
• �Pasakotojas yra pašalinis. / Pasakotojas įvykiuose nedalyvauja. / Pasakotojas yra pašalinis 

stebėtojas. / Pasakotojas įvykius stebi iš šalies.
1

2.
Paaiškinta teisingai.
• Nurodomas veiksmo laikas. / Pasakoma, kad jau atėjo vakaras (naktis). 1

3. Nurodytas teisingas atsakymas.
• C. 1

4.

Paaiškinta teisingai ir argumentuota.
• Irka pavydi žvaigždelėms, kad jos visada yra kartu su savo tėveliu ir mamyte, o jos tėveliai 
negyvena kartu. / Mergaitė pavydi, nes „ji čia su mamyte, o tėvelis toli toli Kaune“.

2

Tik paaiškinta arba tik argumentuota. 1

5.
Paaiškinta teisingai.
• Su Irka nėra tėvelio. / Su Irka ir mamyte nėra tėvelio. / Tėvelis toli Kaune. 1

6. Atsakyta teisingai.
• Mergaitė gavo šuniuką Džimą. 1

7. Paaiškinta teisingai.
• Tėvelis nori dovanomis išpirkti kaltę, nes nebegyvena su šeima / nes pamiršo Irką. 1

8.

Teisingai išvardyti bent keturi veiksmai.
• �Akimirksniu nušoko nuo lango, nuriedėjo per tamsius kambarius į priemenę, puolė įeinančiai 

motinai į glėbį, pasiilgusi bučiavo jai rankas, kabinosi ant kaklo, glaudėsi.
2

Teisingai išvardyti 2–3 veiksmai. 1

9.
Pacituota teisingai.
• �„Čiulbėjo lyg paukštelis, ir jos raudonos lyg rožės pumpuras lūpelės nesičiaupė nė sekundei.“ 1

10.
Teisingai nurodyta kalbinės raiškos priemonė.
• Apibūdinama palyginimais. 1

11.

Išsakyta nuomonė pagrįsta dviem argumentais.
• Motina Irkai skiria per mažai dėmesio.
Argumentai:
• Liepia greičiau pavalgyti ir eiti miegoti.
• Nutraukia Irkos pasakojimą ir pasako, kad mergaitė papasakos kitą dieną. / Neišklauso Irkos 
pasakojimo. / Pokalbį su Irka atideda kitai dienai.

2

Išsakyta nuomonė pagrįsta vienu argumentu. 1

12. Nurodytas teisingas atsakymas.
• B. 1

13.
Tema suformuluota teisingai.
• Vienišo vaiko išgyvenimai. / Vaiko išgyvenimai iširus šeimai. / Irkos ir motinos bendravimas 
(santykiai). / Pasakojimas apie mergaitę, kuriai trūksta tėvų meilės.

1

Iš viso 16 taškų

TEKSTO SKAITYMO IR SUVOKIMO UŽDUOČIŲ IR KALBOS 
ŽINIŲ TAIKYMO UŽDUOČIŲ ATSAKYMAI
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II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną teisingai įrašytą raidę skiriama po 0,5 taško.

Valandėlę paverkus, Irkos galvelėje ėmė švytuoti linksmesnės mintys: o gal mamytė nevažiuos, 
gal kitaip sumanė, gal pasigailėjo jos. Ji eis sužinoti. O jei važiuos, tai ji paprašys, kad greičiau sugrįžtų 
ir kad leistų ją eiti į mišką su Liudve. Ir pabučiuos mamytei ranką, kad nemandagiai pasakė valgoma-
jame. Ji rūpestingai nusišluostė veidelį ir akis ir nubėgo į valgomąjį. Bet čia nebebuvo nieko. Išgirdus 
pianino garsus, ji nubėgo į saloną.

2 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną teisingai pabrauktą kirčiuotą skiemenį skiriama po 0,5 taško.

Padanges, žvaigždžių, seno, žvaigždutė, auksinę, galvelę, išgirdo, čia, motina, Kaune, atvažiavo, 

dramblį, atvežė, saldaus, jis, bjaurūs, nukėlė, tamsius, kambarius, mandagūs.

3 užduotis. 10 taškų: už teisingai pažymėtas visas vieno žodžio reikšmines dalis skiriamas 
1 taškas.

Žodis Priešdėlis Sangrąžos dalelė Šaknis Priesaga Galūnė
išbėgo iš bėg o
būrelis būr el is
uoliai uol iai
atvažiavo at važ (i)av o
dramblį drambl į
šokolado šokolad o
cukrainėje cukr ain ėje
nebeatvažiuoja nebe, at važ (i)uoj a
pakenkti pa kenk ti
nesičiaupė ne si čiaup ė

4 užduotis. 10 taškų: skiriama po 1 tašką už teisingai nurodytą asimiliacijos tipą ir už teisingai 
paaiškintą žodžio rašybą.

šaukdama – suskardėjimas; šaukė
išbėgo – suskardėjimas; priešdėlis iš-
užaugsianti – suduslėjimas; užaugo
žybtelėjo – suduslėjimas; žiba
neužsimiršta – susiliejimas (ž+s=s); priešdėlis už- ir sangrąžos dalelė -si-

Iš viso 40 taškų

ATSAKYMAIATSAKYMAI
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2 testas. Interviu. Kalba – gyvas dalykas

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1. Teisingai įvardytas respondentas.
• Radijo ir televizijos laidų vedėjas Mindaugas Stasiulis. 1

2. Teisingai nurodyta tema.
• Mindaugo Stasiulio požiūris į taisyklingą kalbą. 1

3.
Atsakyta teisingai.
• Vesdamas radijo ar televizijos laidą. / Vesdamas laidą. 1

4. 
Paaiškinta logiškai, savais žodžiais.
• Lietuvių kalba yra sudėtinga ir net baigęs lietuvių filologiją žmogus nėra tikras, kad kalba taisy-
klingai. / Taisyklingai lietuviškai kalbėti yra sunku. (Galimi ir kiti atsakymų variantai.)

1

5. Atsakyta teisingai.
• Valstybinė lietuvių kalbos komisija. 1

6.
Pacituota teisingai.
• „...viskas vyksta tiesiogiai, čia ir dabar, todėl pasitikrinti, kaip taisyklingai kirčiuoti vieną ar kitą 
žodį, nelabai yra laiko.“

1

7.
Paaiškinta teisingai ir logiškai.
• Laidų vedėjams svarbu kalbėti taisyklingai, nes televizijos ir radijo kalba daro didelę įtaką vi-
suomenei, formuoja jos kalbos įpročius. (Galimi ir kiti logiški paaiškinimai.)

1

8.
Paaiškinta teisingai.
• Vietoje ir laiku įterpus buitinę frazę ar skolinį, kalba gali tapti gyvesnė ir patrauklesnė žiūrovui 
bei klausytojui.

1

Iš viso 8 taškai

II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už teisingai paaiškintą kiekvieno žodžio rašybą skiriamas 1 taškas.

jūsų – įvardžio dgs. kilm. galūnė
pirmiausia – aukščiausiojo laipsnio priesaga
vesdamas – vesti (priebalsių suskardėjimas)
reikia – veiksmažodžio es. l. 3 asm. galūnė
pirmąją – įvardžiuotinio skaitvardžio vns. gal. galūnė
išsigąsti – išsigando; giminiškame žodyje ą kaitaliojasi su dvigarsiu an.
kažkada – kažin kada (priebalsių suduslėjimas)
mažiausiai – būdo prieveiksmio priesaga -(i)ai
kalbą – daiktavardžio vns. gal. galūnė
įterpus – priešdėlis į-

ATSAKYMAIATSAKYMAI
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2 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną taisyklingai padarytą įvardžiuotinę formą skiriamas 1 taškas.

Rimtų (pokalbių)  – rimtųjų, taisyklingą (kalbą)  – taisyklingąją, griežtos (ribos)  – griežtosios, 
stebuklingų (dalykų) – stebuklingųjų, gyvas (dalykas) – gyvasis, svarbios (dalys) – svarbiosios, gyvoje 
(kalboje) – gyvojoje, geromis (laidomis) – gerosiomis, sunkia (kalba) – sunkiąja, rimtas (klaidas) – 
rimtąsias. 

3 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimama 0,5 taško.

Pakalbėkime – pakalbėti, pakalba, pakalbėjo; vertinate – vertinti, vertina, vertino; kalbu – kalbėti, 
kalba, kalbėjo; stengiuosi – stengtis, stengiasi, stengėsi; studijavau – studijuoti, studijuoja, studijavo; 
prisiminiau – prisiminti, prisimena, prisiminė; girdėjo – girdėti, girdi, girdėjo; darome – daryti, daro, 
darė; nepaiso – nepaisyti, nepaiso, nepaisė; gali – galėti, gali, galėjo.

4 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimama 0,5 taško.

Pakalbėk-ime, tarmin-ę, paklausti, tarm-e, steng-iuo-si, žinoj-ote, konteiner-is, pirm-ąją, 
studijav-au, kažkada, girdėj-o, komisij-os, eter-yje, mažiausiai (kiek?), radij-uje, visk-as, dabar, j-i, 
gyvesn-ė, klausytoj-ui.

Iš viso 40 taškų

3 testas. Lietuvių padavimas. Mokas

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1.
Tema suformuluota teisingai.
• �Apie žmogų Moką. / Apie akmenų, vadinamų mokais, atsiradimą. / Kaip žmogus Mokas virto 

akmeniu. / Kaip atsirado akmenys Mokas ir Mokiukas.
1

2.
Veiksmo vieta nurodyta teisingai.
• Veiksmas vyksta prie Tauragno ežero. 1

3. 
Paaiškinta teisingai.
• �Jei žmonės ko nors nežinodavo ar nesuprasdavo, eidavo pas Moką pasiklausti. / Žmonės eidavo 

išsiaiškinti nesuprantamų dalykų. / Žmonės eidavo pagalbos, patarimo.
1

4.
Paaiškinta teisingai.
• �Vardas kilo iš žodžio moka. / Vardas kilo iš žodžių moko, mokina. / Moko vardas reiškia, kad 

jis viską moka ir moko kitus.
1

ATSAKYMAIATSAKYMAI
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5.

Teisingai pacituoti du paaiškinimai.
• �„Ilgainiui Mokui nusibodo žmonių prašymai, įgriso atsakinėti į klausimus ir klausyt jų pasa-

kojimų apie vargus.“
• „Ir nutarė pasiversti akmeniu, kad niekada daugiau nebereikėtų padėti žmonėms.“

2

Teisingai pacituotas vienas paaiškinimas. 1

6. Paaiškinta teisingai.
• Žmonės ateidavo, užduodavo akmeniui klausimą ir prie jo pridėję ausį išgirsdavo atsakymą. 1

7. Nurodytas teisingas atsakymas.
• C. 1

8.
Atsakyta teisingai.
• Keldamiesi per ežerą Mokai negalėjo atsigręžti atgal, nes būtų nuskendę. 1

9.

Paaiškinta logiškai.
• �Tėvas ir sūnus nepamatė, kad Mokienė nuskendo. / Tėvas ir sūnus bijojo patys nuskęsti. / Mo-

kienė nuskendo taip greitai, kad tėvas ir sūnus nespėjo nieko padaryti. (Galimi ir kiti logiški 
paaiškinimai.)

1

10.
Pagrindinė mintis suformuluota teisingai.
• �Mokas viską moka ir žino. / Net ir visažiniams būna sunku. / Net ir visažiniai pavargsta nuo 

klausimų (žinių, žmonių). / Sunku pasiekti tikslą. / Jei neturėsi kantrybės, sulauksi bėdos.
1

11.

Pateikti du tinkami argumentai.
• �Padavime pasakojama apie nepaprastą praeities atsitikimą. / Padavime pasakojama apie akme-

nų, vadinamų mokais, atsiradimą (apie konkrečių geografinių objektų atsiradimą). / Veiksmas 
vyksta konkrečioje vietoje – prie Tauragno ežero.

2

Pateiktas tik vienas tinkamas argumentas. 1

Iš viso 13 taškų

II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už teisingai paaiškintą kiekvieno žodžio rašybą skiriamas 1 taškas.

Mokas – tikrinis daiktavardis
pasakojimų – daiktav. dgs. kilm. galūnė
nebereikėtų – veiksmaž. tar. n. 3 asm. galūnė
klausimą – klausti; bendratyje prieš -ti nėra priesagos -y-
atsakymą – atsakyti; bendratyje prieš -ti yra priesaga -y-
pabėgti – pabėgo
atsigręš – veiksmaž. būs. l.; šaknies galo priebalsis ž susilieja su būsimojo laiko priesaga -s-
nuskęs – nuskendo; giminiškuose žodžiuose ę kaitaliojasi su mišriuoju dvigarsiu en
atsigręžė – �grąža, gręžti, grįžti; ą, ę, į rašomos tada, kai bendrašakniuose žodžiuose kaitaliojasi 

tarpusavyje
galiuką – daiktav. vns. gal. galūnė

ATSAKYMAIATSAKYMAI
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2 užduotis. �10 taškų: už teisingai pažymėtas visas vieno žodžio reikšmines dalis skiriamas 
1 taškas.

Žodis Priešdėlis Sangrąžos dalelė Šaknis Priesaga Galūnė

gyveno gyv en o

protingas prot ing as

nesuprasdavo ne, su pras dav o

pasiversti pa si vers ti

žmonėms žmon ėms

jis j is

plauks plauk s

laimingai laim ing, ai

paskendusios pa skend us ios

vietoje viet oje

3 užduotis. 10 taškų: už teisingai nustatytą darybos būdą skiriamas 1 taškas.

Priešdėlio vedinys Priesagos vedinys Galūnės vedinys Sudurtinis žodis Paprastas žodis
nelaimėje

nutarė
protingas
prašymai
atsakymą

Mokas
nuolaidus

anapus žmogus
ausį

4 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimama 0,5 taško.

Žodis Kalbos 
dalis Rūšis Giminė Skaičius Linksnis Nuosaka Laikas Asmuo Laipsnis

kelionę daiktav. bendr. mot. vns. gal. - - - -

Mokas daiktav. tikr. vyr. vns. vard. - - - -

paaiškino veiksmaž. - - vns. - ties. būt. k. 3 -

šeimai daiktav. bendr. mot. vns. naud. - - - -

plauks veiksmaž. - - dgs. - ties. būs. 3 -

neatsigręžtų veiksmaž. - - dgs. - tar. - 3 -

Iš viso 40 taškų

ATSAKYMAIATSAKYMAI
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4 testas. Vincas Krėvė. Galvažudys

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1.

Pateikti du tinkami argumentai.
• �Dangus apsiniaukęs, drengia. / Nesigirdi ir nesimato paukščių. / Šlapi krūmai. / Girioje šlapia, 

drėgna, liūdna. / Sodžiuje nėra darbo. / Pirkioje nuobodu, kieme purvynas.
2

Pateiktas vienas tinkamas argumentas. 1

2.

Teisingai nurašytas apibūdinimas ir įvardyta kalbinės raiškos priemonė.
• „...siūbuoja lyg marčios, anytos nubartos“ – palyginimas. 2

Teisingai nurašytas apibūdinimas, bet kalbinės raiškos priemonė neįvardyta arba įvardyta 
neteisingai. 1

3. 
Paaiškinta logiškai ir teisingai.
• �Kai lyja, neįmanoma dirbti darbų, kurie laukia (arti, šienauti). / Purvynai trukdo dirbti lauko 

darbus.
1

4.
Paaiškinta teisingai.
• Eigulys saugo ir prižiūri mišką. 1

5.
Atsakyta teisingai.
• �Kai miške medžius kala geniai, reiškia, kad tame miške daug sausų medžių / daug sergančių 

medžių / kad miškas serga / miškas nesveikas. 
1

6. Paaiškinta teisingai.
• Galvoja / galva pilna minčių / susimąstęs / turi daug minčių / užsigalvojęs. 1

7.

Rasti ir nurašyti trys tinkami palyginimai.
Godelės:
• „liūdnos kaip šioji drėgna diena“,
• „sunkios kaip sušlapintas lietaus, dranga apsunkęs miškas“,
• „kaip jo, vargdienio ūkininko, buitis“.

3

Rasti ir nurašyti du tinkami palyginimai. 2
Rastas ir nurašytas vienas tinkamas palyginimas. 1

8.

Savais žodžiais persakyta ištraukos mintis, nurodytos dvi priežastys.
• �Iš samdinio nėra naudos, nes jam reikia daug mokėti, o jis nenori, tingi dirbti. / Dirbantį 

samdinį reikia prižiūrėti, kitaip jis gerai nedirbs, o mokėti jam reikės daug. / Samdiniui turi 
brangiai mokėti ir pats kartu su juo dirbti, kad ir jis nors kiek dirbtų.

2

Paminėta tik viena priežastis. 1

9.
Paaiškinta teisingai.
• Kalpokas vadina Petriuką galvažudžiu, nes šis nužudė / nudėjo Kalpoko kiaulę. 1

10.

Teisingai pažymėta ir paaiškinta kalbinės raiškos priemonė.
• A.
• Primuš / prilups.

2

Kalbinės raiškos priemonė pažymėta teisingai, bet nepaaiškinta arba paaiškinta neteisingai. 
/ Paaiškinta teisingai, bet pažymėta neteisingai. 1

11.
Teisingai nurodytos abi kalbinės raiškos priemonės.
• Retoriniai klausimai ir retoriniai sušukimai. 1

12.
Pažymėtas teisingas atsakymas.
• D. 1

ATSAKYMAIATSAKYMAI
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13.

Išrašytos 2–3 gamtovaizdžio detalės.
• „...miškas švokščia taip gūdžiai“,
• „lyg dainuoja kažkokią dainą, labai gedulingą, skundą kažkokį“,
• „medžių liemenys stovi liūdni, lyg nebyliai“.

2

Išrašyta tik 1 gamtovaizdžio detalė. 1

14. 

Teisingai pažymėtas pastraipos teksto tipas ir pateiktas tinkamas argumentas.
• B.
• �Aprašyta, kaip atrodo miškas. / Meniškai aprašomas peizažas. / Sudaromas tikrovės įspūdis. / 

Sukuriamas įtaigus miško vaizdas.

2

Teisingai pažymėtas tik pastraipos teksto tipas arba tik pateiktas tinkamas argumentas. 1

15. 
Tinkamai suformuluota tema.
• �Kalpoko rūpestis (-čiai). / Sunki Kalpoko kasdienybė. / Sunki Kalpoko buitis. / Kaimo žmogaus 

rūpesčiai. / Sunkios Kalpoko mintys. 
1

Iš viso 23 taškai

II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną teisingai įrašytą raidę skiriama po 0,5 taško.

Petriukas, nors gerai žino, – bobulė jam viską išpažino, – kad Mikas jį išdavė Kalpokui, tačiau 
spjovė ir lyg patikėjęs nuėjo šalin. Jis dabar visai nei kautis, nei pykti nebenori.

Ir kaip čia būsi supykęs, kad taip linksma širdy ir smagu, kad taip lengva. Oras tokis gardus, jog 
atsidusęs lyg duonos su medumi kąsnį suvalgai. Kvepia medumi kaip pilnam bičių sodely. Visur, ant 
lapų, ant žolių, net ant sausų rugienos raižų žverbla rasa, tvoros, akmenys žiba saulės spinduliuose lyg 
pasidabrinti. Sodžiuje rėkia, čirškia lyg bobos susirinkusios žvirbliai. Padangėje blaška visose šalyse 
vieversių traleliavimai. Ten, ant smeigos galo, kuri kyšo nuo Rameikos kraigo kluono, tupi kregždė ir 
rėkia, kiek jai leidžia jos mažutė gerklelė:

– Niekas tiek neėda, kaip šitie piee-emenys! Namie ėda, laukan neša – kad jie išpū-ustų!

2 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimama 0,5 taško.

Blaiviam dangui, šlapi krūmai, tankiose eglaitėse, gražesnių šilų, kalančiame genyje, paskutinio 
skatikėlio, pigesnius darbininkus, prikūrenta pirkia, šlapią medį, didžiausiais ponais.

3 užduotis. 10 taškų: už teisingai nustatytą kalbos dalį skiriama po 0,5 taško.

Antroji  – skaitvardis, jau  – dalelytė, griausmai  – daiktavardis, užtvinsta  – veiksmažodis, už  – 
prielinksnis, giedras  – būdvardis, bet  – jungtukas, išvysti  – veiksmažodis, šakose  – daiktavardis, 
dabar  – prieveiksmis, tu  – įvardis, neseniai  – prieveiksmis, nauda  – daiktavardis, savo  – įvardis, 
ims  – veiksmažodis, brangesnis  – būdvardis, penkis  – skaitvardis, per  – prielinksnis, užsiversk  – 
veiksmažodis, įdomu – būdvardis.
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4 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidingą taisymą atimama 0,5 taško.

Nebėginėja, grūdus, pamiškėje, dūdelę, keturiais, didžiausia, kažkur, sumanė, gąsdinti, mokytas, 
rūstų, daržuose, nudūmė, verkdamas, beuodegis, graso, atsargiai, žingsnis, širdin, Kalėdoms.

Iš viso 40 taškų

5 testas. Juozas Jurginis. Pilys ir jų ypatybės

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1. Atsakyta teisingai.
• Apie Lietuvos pilis. 1

2.
Pažymėtas teisingas atsakymas.
• D. 1

3. 
Nurodytas tinkamas dokumentas.
• 1387 m. Jogailos privilegija, suteikta pirmajam Vilniaus vyskupui. 1

4.
Pateiktas tinkamas argumentas.
• �Gali būti, kad lietuviai mūryti išmoko iš skandinavų (germanų), nes žodis mūras į lietuvių 

kalbą atėjo iš lotynų kalbos ir ėjo per germanų šalis.
1

5.
Teisingai nurodyti du požymiai.
• Lietuvos pilys skirtinos į tris pagrindines grupes pagal gynybos ir statybos požymius. 1

6.
Paaiškinta teisingai.
• �Gardinės pilys statomos tarp pelkių arba prie upelių. / Gardines pilis iš kelių pusių saugo van-

dens telkiniai (pelkės, upeliai). / Gardines pilis iš kelių pusių juosia pelkės ir upelis.
1

7.

Pateikti 4–5 tinkami požymiai.
Antro tipo pilys:
• pastatytos kalnuose,
• jų sienos 3–3,5 m storio,
• sienose ir bokštuose daug šaudymo angų,
• bokštai išsikiša už sienų linijos, kad būtų galima šaudyti į flangą,
• rūmai, ūkiniai pastatai ir dirbtuvės yra pilių kiemuose.

3

Pateikti trys tinkami požymiai. 2
Pateikti du tinkami požymiai. 1

8.
Pažymėtas teisingas atsakymas.
• A. 1

9.
Paaiškinta teisingai.
• Artilerijos smūgiai atremiami žemių pylimais, o mūrai įrengti palei sausą griovį. 1

10.
Atsakyta teisingai.
• Pasikeitusios politinės sąlygos. 1

11.
Atsakyta teisingai.
• Visų pilių sienos buvo mūrinės. 1
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12.
Suformuluota tinkama tema.
• �Lietuvos pilių ypatybės. / Lietuvos pilių pagrindinės grupės. / Lietuvos pilių gynybos ir staty-

bos požymiai. / Lietuvos pilių raida.
1

Iš viso 14 taškų

II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už teisingai paaiškintą kiekvieno žodžio rašybą skiriamas 1 taškas.

mieste – daiktav. vns. viet. galūnė
namų – daiktav. dgs. kilm. galūnė
anksčiau – anksti (priebalsių supanašėjimas)
lietuviai – daiktav. dgs. vard. galūnė; lietuvis (galūnė -is)
santykius – galūnės -is vediniuose pailgėja šaknies balsis
pakilesnėje – būdv. aukštesniojo laipsnio priesaga -esn-
pusiasalio – sudurtinio žodžio jungiamasis balsis
kalnuose – daiktav. vyr. g. dgs. viet. galūnė
dirbtuvės – dirba (priebalsių suduslėjimas)
pylimais – daiktav., padarytas iš veiksmaž. pilti būt. k. l. pylė

2 užduotis. �10 taškų: už kiekvieną teisingai pabrauktą kirčiuotą skiemenį skiriama po 0,5 taško.

Šaltiniai, mieste, namų, pilys, reikia, šalis, lietuvių, žodis, atėjo, grupė, ginklo, upelis, pelkės, 
dirbtuvės, apvalūs, ežero, įrengimų, bokšto, nebuvo, svarbiausia.

3 užduotis. 10 taškų: už nurodytą pamatinį žodį skiriamas 1 taškas.

Mūrinis – mūras, atėjo – ėjo, santykiai – sutiko, priklauso – klauso, statyba – statė, požymis – 
pažymi, pusiasalis – pusė + sala, pietryčiai – pietūs + rytai, papėdė – pėda, įrengimas – įrengė.

4 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną teisingai nurodytą sakinio dalį skiriamas 1 taškas.

Sakinio dalies Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Atsakymo raidė A E C E A D D B D A

Iš viso 40 taškų
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6 testas. Astrida Lindgren. Ronja plėšiko duktė

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1.

Teisingai įvardyti du pokyčiai.
• Perkūnas perskėlė Matiso pilį pusiau.
• Pilyje atsirado vaikas.

2

Teisingai įvardytas vienas pokytis. 1

2.
Nurašyta tinkama citata.
• �„Nuo pačių kuorų iki pogrindžių pilis dabar buvo padalinta į dvi dalis, o vidury atsiradęs 

bedugnis plyšys.“
1

3. 
Paaiškinta teisingai.
• Ši pilis kadaise priklausė Matiso proseneliams, o dabar yra jo namai. 1

4.

Teisingai įvardytos ir tinkamai pagrįstos dvi savybės.
• Matisas linkęs smarkiai supykti. / Jį užvaldo stiprus įniršis: „niršo tarsi girios žvėris“.
• �Pykčio ilgai nelaiko. / Ilgai nešėlsta. / Greitai randa paguodą. / Įžvelgia naudą piliai perskilus 

pusiau: pilyje nebereikės tiek šlamšto kaupti, niekas nepasiklys, „nebebus dabar tiek paslap-
tingų užkaborių ir visokių urvų rūsiuose, nebereikės tiek šlamšto laikyti. Gal jau niekas ne-
paklys Matiso pilyje.“

3

Teisingai įvardytos 1–2 savybės ir viena pagrįsta arba pateikiami du pagrindimai, bet neį-
vardyta nė viena savybė. 2

Teisingai įvardytos dvi savybės, bet jos nepagrįstos. 1

5.
Teisingai įvardytas sugebėjimas.
• Ropinėjimas / šliaužiojimas. 1

6. Išrašyta tinkama citata.
• „...visai ne bėda, kad jie išmoko šiokio tokio švelnumo, ne tik kumščiais mataruoti...“ 1

7.

Teisingai paaiškinta savais žodžiais.
• �Luvisa pyko, nes plėšikai apleido savo darbą. / Plėšikai anksti grįždavo namo ir nesirūpino 

darbu. / Plėšikai beveik neplėšikavo, nes skubėdavo namo. / Viską galėjo pasiglemžti Burka, 
nes plėšikams rūpėjo tik Ronja.

1

8.

Nurodytos trys tinkamos priežastys.
• Matisas Ronją vadina balandėle.
• Pasisodinęs dukrą ant kelių maitina ją koše.
• Gerokai košės išdrabstė ant grindų.
• Ronja užkrėtė košės Matisui ant akių, o šis nesupyko.
• Iš jo juokėsi kiti plėšikai ir Luvisa.
• Matisas atrodė juokingas su Ronja ant rankų ir koše aplipintais antakiais.

3

Nurodytos dvi tinkamos priežastys. 2
Nurodyta viena tinkama priežastis. 1

9.
Pažymėtas teisingas atsakymas.
• C. 1
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10.

Visos kalbinės raiškos priemonės teisingai sujungtos su pavyzdžiais.
• Paikioti, parrūko – vaizdingi veiksmažodžiai.
• Akis padėję, kelnes prileistų – frazeologizmai.
• Vadas, atamanas – sinonimai.
• Senutėlė pilis, barzdotas Matisas – epitetai.
• Vaikelis, balandėlė – deminutyvai.

3

Teisingai su pavyzdžiais sujungtos 3–4 kalbinės raiškos priemonės. 2
Teisingai su pavyzdžiais sujungtos dvi kalbinės raiškos priemonės. 1

11. Suformuluota tinkama tema.
• Matiso meilė dukrai. / Pokyčiai Matiso pilyje. / Tėvo ir dukters santykiai. 1

12. Pažymėtas teisingas atsakymas.
• B. 1

Iš viso 19 taškų

II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną paliktą ar padarytą klaidą atimama 0,5 taško.

Ilgą laiką Ronja manė, kad akmeninė menė  – tai visas pasaulis. Čia jai buvo labai smagu, be 
galo patiko sėdėti po ilgu ilgu stalu ir žaisti su kankorėžiais bei akmenukais, kurių grįždamas namo 
parnešdavo jai Matisas. Aišku, mažam vaikui akmeninėje menėje buvo visai gera. O kiek čia būdavo 
jai pramogų, kiek galėdavo išgirsti. Ronjai be galo patikdavo klausytis plėšikų dainų vakarais prie 
židinio. Ji patyliukais tūnodavo po stalu ir klausydavosi, kol išmoko visas jų dainas atmintinai. 
O  paskui ir pati pradėjo traukti drauge savo skardžiu balseliu.

2 užduotis. �10 taškų: už teisingai pažymėtas visas vieno žodžio reikšmines dalis skiriamas 
1 taškas.

Žodis Priešdėlis Šaknis Priesaga Galūnė Sangrąžos dalelė
perkūnas perkūn as

girioje gir ioje

silpniausias silpn iaus ias

senutėlė sen ut, ėl ė

gyvenimas gyv en, im as

prosenelių pro sen el ių

priešakyje prieš ak yje

važiuoti važ iuo, ti

ėmė ėm ė

juokėsi juok ė si
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3 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimama 0,5 taško.

Žodis Kalbos dalis Rūšis Giminė Skaičius Linksnis Nuosaka Laikas Asmuo Laipsnis
dubenėlis daiktav. bendr. vyr. vns. vard. - - - -
plėšikiški būdv. papr. vyr. dgs. vard. - - - nelyg.
nelabai priev. būdo - - - - - - -
grabūs būdv. papr. vyr. dgs. vard. - - - nelyg.
išdrabstė veiksmaž. - - dgs. - ties. būt. k. 3 -
įsikibdavo veiksmaž. - - vns. - ties. būt. d. 3 -

4 užduotis. 10 taškų: už teisingai nurodytą darybos būdą skiriamas 1 taškas.

Priešdėlio vedinys Priesagos vedinys Galūnės vedinys Sudurtinis žodis Paprastas žodis
antakiais
pasaulyje

barzdotas
supratimas
mergaitę

išmonė
paguodą

Plikakaktis kalnuose
židinio

Iš viso 40 taškų

7 testas. Lina Eitmantytė-Valužienė. Kaip dirba dailininkas iliustruotojas...

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1. Atsakyta teisingai.
• Knygos tekstas lyginamas su teatro pjese. 1

2.

Teisingai nurodyti du dalykai.
• Pagrindinis dėmesys sutelkiamas ties viršeliu (iliustruojamas viršelis).
• �Viduje skyrių pradžios ir pabaigos papuošiamos detalėmis ar nedidelių piešinių intarpais.

2

Teisingai nurodytas tik vienas dalykas. 1

3. 
Parinktas teisingas atsakymas.
• C. 1

4.

Teisingai interpretuojamas atsakymas.
• �Skaitytoją gali nuvilti netolygiai, neritmiškai išdėstytos iliustracijos / jei vienoje vietoje bus 

daug iliustracijų, o kitoje mažai (arba jų visai nebus).
2

Atsakymas cituojamas.
• �„Juk skaitytojas gali nusivilti, jei, pavyzdžiui, keliaudamas knygos puslapiais atras penkias ilius-

tracijas kas keletą puslapių, o paskui tik vieną ar kitą po trisdešimties puslapių.“
1

5.
Išvardytos visos trys savybės.
• Dailininkas atskleidžia knygos grožį, vertingumą, meniškumą. 1

6.
Paaiškinta teisingai.
• �Nuotaikos kūrimas, jausmų perteikimas, veikėjų charakterių atskleidimas, jų išsakomų minčių 

pavertimas vaizdais.
1
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7.
Išsamiai, argumentuotai paaiškinta. 2
Paaiškinta, bet trūksta argumentų. 1

8. Teisingai pacituota.
• �„Kartais dailininko sukurta magiška knygos erdvė ilgam apsigyvena skaitytojo širdyje...“ 1

9.
Teisingai paaiškinta vienu žodžiu.
• Padėka. 1

Iš viso 12 taškų

II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už teisingai paaiškintą kiekvieno žodžio rašybą skiriamas 1 taškas.

užtenka – priešdėlis už- (priebalsių suduslėjimas)
pasiryžta – pasiryžo (priebalsių suduslėjimas)
prisilietimų – daiktav. dgs. kilm. galūnė
akiai – daiktav. vns. naud. galūnė; vns. vard. akis
skiria – veiksmaž. es. l. 3 asm. galūnė
pavyzdžiui – pavyzdys (priebalsių supanašėjimas)
atgyja – priešdėlis at- (priebalsių suskardėjimas)
nuostabų – būdv. vns. gal. galūnė
džiaugsmas – džiaugėsi (priebalsių suduslėjimas)
išgirsti – priešdėlis iš- (priebalsių suskardėjimas)

2 užduotis. �10 taškų: už teisingai nurodytas visas vieno žodžio reikšmines dalis skiriamas 1 
taškas.

Žodis Priešdėlis Šaknis Priesaga Galūnė
ieškome iešk ome
dailininko dail inink o
intarpais in tarp ais
skaitytojas skait y, toj as
pavyzdžiui pavyzdž iui
puslapių pus, lap ių
mažiesiems maž iesiems
kūrimas kūr im as
apšvietimas ap šviet im as
labai lab ai
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3 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimama 0,5 taško.

Žodis Kalbos 
dalis Rūšis Giminė Skaičius Linksnis Nuosaka Laikas Asmuo Laipsnis

magiška būdv. papr. mot. vns. vard. - - - nelyg.
apsigyvena veiksm. - - vns. - ties. esm. 3 -
ir jungt. - - - - - - - -
dar dalelytė - - - - - - - -
nuostabų būdv. papr. vyr. vns. gal. - - - nelyg.
skaitymo daiktav. bendr. vyr. vns. kilm. - - - -

4 užduotis. 10 taškų: už klaidingai pabrauktą sakinio dalį atimama 0,5 taško.

1. Viskas atgyja, susipina, išsiskiria... 2. Kuriama nuotaika, perteikiami jausmai, atskleidžiami 
veikėjų charakteriai, jų išsakomos mintys virsta vaizdais. 3. Skaitytojai ją pajaučia. 4. Tarp jų užsimezga 
ryšys.

Iš viso 40 taškų

8 testas. Katerina Paterson. Tiltas į Terabitiją

I dalis

Klausimo 
Nr. Vertinimas Taškai

1. Teisingai įvardyti du veikėjai.
• Leslė ir Džesas. / Berniukas ir mergaitė. 1

2. Teisingai nurodytas metų laikas ir atsakymas pagrįstas tekstu.
• Ruduo / ankstyvas ruduo, nes „ataidėjo į pietus išskrendančių žąsų gagenimas“. 1

3. 
Nuomonė išsakyta ir pagrįsta remiantis pirma pastraipa.
• Tėvams buvo neramu dėl šios draugystės, nes Džesas nieko daugiau neveikė, tik žaidė su Lesle. 
(Galimi ir kitokie pagrįsti atsakymai.)

1

4.

Išrašyta visa citata.
• �„Leslė buvo jam daugiau negu draugė. Ji buvo kita, daug įdomesnė, jo paties dalis – jo kelias į 

Terabitiją ir į visus pasaulius už jos.“
2

Išrašyta tik dalis citatos. 1

5.

Tinkamai ir logiškai paaiškinta savais žodžiais.
• �Leslė Džesui parodė kitokį pasaulį, apie kurį jis nieko nežinojo. / Tik su Lesle Džesas galėjo 

persikelti į paslaptingą svajonių ir fantazijos pasaulį – Terabitiją. / Leslė padėjo Džesui atskleisti 
jo galimybes. / Tik su Lesle Džesas galėjo būti savimi.

1

6.
Paaiškinta teisingai.
• �Upelis ir laukinė obelis su kabančia virve buvo kelias į Terabitiją. / Įsikibę į virvę vaikai persi-

keldavo per upelį į Terabitiją. / Persikelti į Terabitiją buvo galima tik virve perskriejus per upelį.
1
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7. Pateiktas teisingas atsakymas.
• Atsidūręs Terabitijoje Džesas iškart pasijusdavo paūgėjęs ir sutvirtėjęs. 1

8. Atsakyta teisingai.
• Iki pažinties su Lesle pušynas Džesui nepatiko – jis manė, kad čia vaidenasi. 1

9.

Paaiškinta savais žodžiais, logiškai.
• �Pirma tyla baugina, nes nežinai, ko laukti ir tikėtis, o antra yra maloni, nes ką tik mėgavaisi 

muzika ir norisi kuo ilgiau išsaugoti tą pojūtį. (Galimi ir kitokie logiški atsakymai.)
2

Paaiškinta savais žodžiais, bet nelabai tinkamai. 1

10. Pacituota teisingai.
• „Netgi Terabitijos valdovai ateina čia tik didžiausio liūdesio arba džiaugsmo valandą.“ 1

11.
Suformuluota tinkama tema.
• �(Ypatinga) Džeso ir Leslės draugystė. / Džeso ir Leslės (draugų) paslaptis. / Paslaptinga (savita) 

vieta. / Tikri draugai.
1

12. Pažymėtas teisingas atsakymas.
• B. 1

13. 

Įvardytos dvi vertybės.
• Draugystė
• Fantazija

2

Įvardyta viena vertybė. 1

14. 

Teisingai pažymėtas ir dviem argumentais pagrįstas atsakymas.
• A.
Argumentai:
• pasakoja pasakotojas,
• pasakojami įvykiai,
• veikia keli veikėjai,
• kuriami veikėjų paveikslai,
• parašyta proza.

3

Atsakymas pažymėtas teisingai, bet pateiktas tik vienas tinkamas argumentas arba pažymė-
ta neteisingai, bet pateikti du tinkami argumentai. 2

Atsakymas tik pažymėtas teisingai arba pateiktas tik vienas tinkamas argumentas. 1

Iš viso 19 taškų

II dalis

1 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimama 0,5 taško.

nekvaršino – ties. n., būt. k. l., vns. 3 asm.
išeis – ties. n., būs. l., vns. 3 asm.
buvo – ties. n., būt. k. l., vns. 3 asm.
nebūtų – tar. n., vns. 3 asm.
nusakyti – bendratis.
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2 užduotis. �10 taškų: už teisingai nustatytą asimiliacijos tipą ar teisingą paaiškinimą skiriama 
po 0,5 taško.

Anksčiau – anksti (supanašėjimas), kažkas – kažin kas (suduslėjimas), žengdamas – žengė (nėra 
asimiliacijos), išdžiūvusio  – priešdėlis iš-+ šaknis džiūv- (suskardėjimas), džiaugsmu  – džiaugėsi 
(suduslėjimas), išsyk – priešdėlis iš- + šaknis syk- (susiliejimas), mėgstamiausia – mėgo (suduslėjimas), 
užstojo  – priešdėlis už- + šaknis stoj- (susiliejimas), neišsklaidytų  – priešdėlis iš- + šaknis sklaid- 
(susiliejimas), trikdyti – triko (suskardėjimas).

3 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną klaidą atimamas 1 taškas.

Vieninteliam sūnui, įdomesnei daliai, pašaliniuose žmonėse, malonią bangą, laukinėje obelyje, 
paslaptingų šalių, mėgstamiausioms vietoms, piktąja dvasia, paskutiniai akordai, ankstesnis pasauli.

4 užduotis. 10 taškų: už kiekvieną teisingai nurodytą sakinio dalį skiriamas 1 taškas.

Sakinio dalies Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Atsakymo raidė B C C D D E E A D E

Iš viso 40 taškų
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